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Už Aristoteles si všiml, že touha po poznání je člověku vrozena. Mnozí jsou ale dnes 

přesvědčeni, že většina dětí se ve škole učit nechce, a když tak leda z donucení. Někde je 

chyba! Americký psycholog Peter Gray se tomuto problému systematicky věnuje. S jeho 

laskavým svolením i svolením překladatele Jiří Košárka zde budu přebírat vybrané články z jeho 

blogu (http://blogs.psychologytoday.com/blog/freedom-learn). 

Studium vyžaduje svobodu:  

Úvod k novému blogu o hře, zvědavosti a vzdělávání 

Více času ve škole není odpověď 

Kamkoliv se dnes podíváme, vidíme odborníky a politiky, kteří argumentují ve prospěch restriktivnější 

školní výuky. Samozřejmě že nepoužívají slovo “restriktivní”, ale je to v podstatě to samé. Chtějí více 

standardizovaných testů, více domácích úkolů, více dozoru, delší školní dny, delší školní roky a více 

sankcí vůči dětem, které jedou na den či dva na rodinnou dovolenou. Toto je oblast, s kterou politici z 

hlavních stran, na každé úrovni vlády souhlasí. Více školní výuky nebo přísnější školní výuka je lepší 

než méně. 

„Školní výuka“ a „vzdělávání“ jsou výrazy, které okolo sebe mají svatozář (vzdělávání je navíc v 

současné době často chápáno jako synonymum školní výuky). Jsou a priori dobré; v logice, kterou 

běžně slýcháme, nemůže být nic důkazem proti významu školní výuky. Pokud se děti učí, děkujeme 

školám. Pokud se děti příliš neučí, znamená to, že se potřebují ve školách více učit. Pokud se 

ekonomice nedaří, musí to být způsobeno nedostatkem úsilí ve školní výuce. Pokud se ekonomice 

daří, potvrzuje to hodnotu školní výuky a nabádá k tomu, abychom ji ještě zintenzivnili. Pokud se 

lidské vědomosti rozšiřují stále rychlejším tempem, potom se studenti musí učit více předmětů. 

Pokud současný svět vyžaduje kritické myšlení, potom ho musíme přidat do dlouhého seznamu věcí, 

které vyučujeme a testujeme. Pokud věříme, že lidské bytosti mají „více oblastí inteligencí“, potom je 

musíme vyjmenovat a vyučovat každou tuto oblast inteligenci zvlášť. Pokud si ceníme rovnosti, 

musíme věřit tomu, že každý by měl studovat stejné osnovy a psát stejné testy, abychom je mohli 

udělat rovnými (a tím zapomenout na myšlenku našich demokratických zakladatelů, že lidé mohou 

být rozdílní, přesto v hodnotě rovní). 

Co se stalo s myšlenkou, že děti se učí díky svým hrám a zkoumání? Každá seriózní psychologická 

teorie učení, od Piageta dále, postuluje, že učení je aktivní proces kontrolovaný tím, kdo se učí, a 

motivovaný zvědavostí. Pedagogové sice o těchto teoriích stále mluví, ale poté vytvářejí školy, které 

zabraňují samoregulujícím hrám a zkoumání. Každý z nás ví, když se zastavíme a zamyslíme se nad 

tím, že to nejdůležitější v našem životě není to, co jsme se „naučili ve školce“, ani to, co jsme se 

naučili později ve školních lavicích. To nejdůležitější  jsme se naučili, když jsme si dopřáli luxus 

následovat své vlastní zájmy a své motivy hrát si, plně a s hlubokým zaujetím. Díky těmto 
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prostředkům jsme získali schopnosti, hodnoty, myšlenky a informace, které nám zůstanou po celý 

život, ne jen do dalšího testu. A možná to nejdůležitější, objevili jsme to, co nás nejvíce baví, což je 

prvním krokem k nalezení uspokojující kariéry. 

Pokaždé, když přidáme další hodinu k času, který musí děti strávit ve škole nebo nad domácím 

úkolem, a pokaždé, když je nutíme nebo je přemlouváme k další aktivitě nad rámec školních osnov, 

kterou řídí dospělí, ochuzujeme je o příležitosti hrát si, prozkoumávat, uvažovat a prožívat radosti a 

frustrace řízení sebe sama. S každým dalším omezením zarážíme do školního systému klín stále 

hlouběji, čímž odrazujeme více a více mladých lidí, kteří nemohou nebo nechtějí tato omezení 

přijmout. Obzvláště chlapci jsou stále více neochotní přijmout omezení svobody ve školách a také 

stále častěji z různých důvodů školu nedokončují. 

 

Učím již dlouhou dobu na prestižní univerzitě. Studenti ke mně přicházejí ze střední školy s výborným 

průměrem. Ale přitom nevědí o předmětech, které studovali, příliš mnoho. Získali výborné známky 

proto, že jsou bystří a motivovaní dostat se do popředí standardními postupy. Přišli na to, co je 

potřeba udělat, aby získali dobré známky, a také to udělali. Přišli na to, jak dobře napsat testy, aniž by 

o daném předmětu věděli mnoho. Naučili se, jak udržet informace ve formě, ve které si je vyučující 

přeje, a to pouze do doby testu. 

Nemám nic proti tomu, že studenti přicházejí do mých kurzů bez dostatečných znalostí. Je 

jednoduché si informace vyhledat a je také jednoduché si je doplnit. Pokud studenti zjistí, že 

potřebují znát souvislosti toho, co je učím nebo o čem čtou, mohou se zeptat nebo si to najít. Jenom 

mi je velice líto, že promrhali tolik času ve škole, když na tom mohli být mnohem lépe, kdyby si hráli a 

šli za svými vlastní zájmy. Pokud by to udělali, pak by ti, kteří si můj kurz zapsali, měli pro toto 

rozhodnutí dobrý důvod; a ostatní by měli dobré důvody pro zvolení jiné cesty. Studenti, kteří se 

věnovali svým zájmům a následují je také na vysoké škole, jsou vzácní a nádherní; svůj první rok na 

vysoké škole nepovažují za pouhý 13. ročník. 

Také znám náctileté, kteří jsou v současné době na střední škole. Někteří jsou „dobrými studenty“ a 

někteří ne. Vypozoroval jsem, že obě skupiny jsou vůči škole stejně cyničtí. „Dobří studenti“ možná 

svůj cynismus nerozpoznají nebo ho jako takový neidentifikují, ale zřetelně je tam. Projevuje se 

každou zkratkou, díky které získávají dobré známky. Projevuje se, když žádají o pomoc a říkají: „Ale já 

tomu nepotřebuji rozumět; vše, co potřebuji, je správná odpověď." 

Mohli bychom zlepšit jak život dětí, tak i vzdělávat s mnohem nižšími náklady, než kolik stojí současný 

systém, kdybychom vybudovali prostředí, ve kterém by si děti mohly bezpečně hrát, volně 

komunikovat s ostatními a jít za svými vlastními zájmy. Vím to, protože jsem to viděl; a v následujících 

esejích vám o mých pozorováních něco povím. 

Začal jsem s tímto novým blogem Svoboda učení, protože jsem vážně znepokojen stavem vzdělávání 

a snižujícími se příležitostmi pro děti si hrát a prozkoumávat. Jsem profesor evoluční a vývojové 

psychologie. Mojí specializací jsou přirozené způsoby učení dětí a dospělých. V tomto úvodu jsem 

představil názor. V budoucích dílech mám v úmyslu tento názor podpořit esejemi, které se budou 

zabývat následujícími otázkami: 



•    Proč jsou lidské bytosti ze všech zvířat nejhravější? 

•    Co to znamená, když se řekne, že hravá mysl je myslí připravenou pro učení? 

•    Je hra protikladem práce? (V jakém smyslu ano a v jakém ne?) 

•    Jaký je evoluční smysl zvědavosti? 

•    Co se děje se zvědavostí, když děti rostou? 

•    Co znamená, když děti a dospívající řeknou, že se nudí? 

•    Jaký je význam volného míchání věku z hlediska dětského učení? 

•    Potřebují děti strukturu? (Samozřejmě že potřebují, ale jakou?) 

•    Za jakých podmínek se mladí lidé přirozeně vzdělávají bez donucení nebo přemlouvání? 

•    Co by mělo znamenat, když se řekne, že je někdo „dobře vzdělaný“? 

•    Jaká je správná role dospělých při vzdělávání dětí? 

•    Jaká rizika jsou inherentně spojena se snahou ochránit děti před riziky? 

•    Proč pociťujeme touhu kontrolovat vzdělávání dětí? 

 

•    Proč školy vypadají, tak jak vypadají? (Odpověď leží v historii.) 

•    Proč liberální reformy vzdělávání většinou selhávají? 

•    Jaký typ disciplíny je potřebný pro práci a kariéru a jak se tato disciplína získává? 

•    Jaký je smysl svobody a proč o ni usilujeme? 

Zůstaňte na příjmu a zapojte se do diskuze. Doufám, že vás přesvědčím o tom, že to, o čem mluvím, 

není jen pouhým idealismem. Budeme mluvit o reálných lidech, o reálných školách a o výsledcích 

systematického empirického výzkumu. 

 



Děti se vzdělávají samy I: Nástin některých důkazů 
Děti jsou přírodou „sestrojeny“ tak, aby se vzdělávaly samy 
 

Jako dospělí máme určitou zodpovědnost vůči našim dětem a dětem na celém světě. Je naší 

zodpovědností vytvořit bezpečná, zdravá a vlídná prostředí, ve kterých se mohou děti vyvíjet. Je naší 

zodpovědností zajistit, aby děti měly správné jídlo, čerstvý vzduch, netoxická místa na hraní a mnoho 

příležitostí komunikovat s ostatními lidmi v celém věkovém spektru. Je naší zodpovědností být vzory 

slušného chování. Ale jedna věc, o kterou se nemusíme starat, je vzdělávání našich dětí. 

Nemusíme se starat o školní osnovy, o plány výuky, o motivování dětí k učení, o testování a o 

všechno ostatní, co zahrnuje pedagogika. Pojďme místo toho nasměrovat tuto energii na vytvoření 

dobrých prostředí, ve kterých si děti mohou hrát. Vzdělání je jejich zodpovědností, ne naší. Jen ony to 

dokážou. Jsou k tomu naprogramovány. Naší úlohou je pouze ustoupit a nechat tomu volný průběh. 

Čím více se to snažíme kontrolovat, tím více to narušujeme. 

Když říkám, že vzdělávání je zodpovědností dětí a že jsou přírodou naprogramovány tuto 

zodpovědnost přijmout, neočekávám, že toto tvrzení přijmete na základě víry. Žijeme ve světě, ve 

kterém toto tvrzení není zjevnou pravdou, jakou bývalo. Žijeme ve světě, ve kterém jsou téměř 

všechny děti a dospívající posláni do škol, začínající stále v nižším věku a končící ve vyšším, a ve 

kterém „škola“ má určitý standardní význam. Měříme vzdělání pomocí výsledků testů a úspěchem při 

postupu školským systémem z jedné úrovně na druhou. Poté, přirozeně, téměř automaticky 

přemýšlíme o vzdělávání jako o něčem, co zajišťují ve škole specialisté, kteří jsou vyškoleni v umění a 

vědě pedagogiky a kteří vědí, jak využít syrový potenciál dětí a jak je přeměnit ve vzdělaný produkt. 

Nyní bude mým úkolem představit důkazy ve prospěch mých tvrzení. Nejpřímější důkazy pocházejí z 

prostředí, ve kterých můžeme vidět děti, jak se samy vzdělávají bez školní výuky. Tři taková prostředí 

podrobněji rozvedu ve třech následujících odstavcích tohoto blogu. 

1. Obrovské množství dětského vzdělávání se odehraje předtím, než nastoupí do školy 

Nejjasnější důkaze dětské kapacity pro samovzdělávání, dostupný každému z nás, pokud otevřeme 

oči, pochází ze sledování dětí v prvních čtyřech nebo pěti letech jejich života, předtím, než se je 

někdo pokusí nějakým systematickým způsobem něco naučit. Zamyslete se nad tím, kolik se toho za 

tuto dobu naučí. Naučí se chodit, běhat, skákat, šplhat. Naučí se fyzikální vlastnosti všech objektů v 

jejich dosahu. Naučí se svůj rodný jazyk, což je jistě jeden z kognitivně nejkomplexnějších úkolů, který 

jakákoliv lidská bytost zvládne. Naučí se základy psychologie ostatních lidí - jak je potěšit, jak je 

rozčílit, jak získat to, co od nich potřebují nebo chtějí. Toto vše se naučí ne díky lekcím poskytovaným 

ostatními, ale díky jejich vlastní hře, jejich nenasytné zvědavosti a jejich přirozené pozornosti k 

chování ostatních lidí. Nelze je zastavit, aby se toto vše a ještě mnoho dalšího naučily. Jedině že 

bychom je zamkli do skříně. 

2. Děti z kultur lovců a sběračů se stávají úspěšnými dospělými bez školní výuky 

Během většiny lidské existence jsme žili v relativně malých kočovných tlupách. Naše základní lidská 

přirozenost - zahrnující naší hravost, zvědavost a všechny naše ostatní biologické adaptace pro učení 

- se vyvinuly v kontextu tohoto způsobu života. Některým skupinám lovců a sběračů se podařilo 

přežít, s nedotčenou kulturou, do dnešní doby. Antropologové, kteří tyto skupiny studovali - v Africe, 



v Asii, na Novém Zélandu, v Jižní Americe a jinde - objevili pozoruhodnou konzistenci v jejich přístupu 

k dětem. Ve všech těchto kulturách je dětem a dospívajícím dovoleno hrát si a následovat vlastní 

zájmy, bez zásahů dospělých, v podstatě od svítání do soumraku. Víra těchto lidí, zakotvena v 

tisíciletých zkušenostech, je, že mladí lidé se učí sami pomocí her a prozkoumávání a poté, když jsou 

připraveni, začnou přirozeně používat to, co se naučili, v aktivitách, které prospívají celé skupině. 

Prostřednictvím jejich vlastní snahy získají děti lovců a sběračů ohromné množství schopností a 

vědomostí, které potřebují, aby se v rámci jejich kultury staly úspěšnými dospělými. 

 

3. Děti se také v naší kultuře stávají úspěšnými dospělými i bez tradiční školní výuky 

Mnoho let jsem pozoroval děti a dospívající ve škole Sudbury Valley ve Framinghamu ve státě 

Massachusetts. Tato škola byla založena před čtyřiceti lety lidmi, jejichž přesvědčení ohledně 

vzdělávání jsou pozoruhodně podobná s kulturami lovců a sběračů. Škola je určena pro mladé lidi od 

čtyř let až do středoškolského věku a vůbec se nejedná o typickou školu. Jedná se o demokratické 

prostředí, ve kterém mají děti skutečně rovnou moc s dospělými a ve kterém se děti učí výhradně 

pomocí svých vlastních aktivit. Je to v podstatě bezpečné prostředí, ve kterém si mohou mladí lidé 

hrát, prozkoumávat, přijímat zodpovědnost a volně komunikovat s ostatními z různých věkových 

kategorií. Nejsou zde žádné testy, žádné zlaté hvězdy či jiná ocenění, žádný úspěch či neúspěch, 

žádné povinné kurzy, žádné donucování nebo přemlouvání dětí, aby se učily, žádná očekávání 

zodpovědnosti za vzdělávání ze strany personálu. Od počátku dodnes se v tomto prostředí 

samovzdělávaly stovky mladých lidí. A ne, nestali se z nich lovci a sběrači. Stali se z nich řemeslníci, 

umělci, šéfkuchaři, doktoři, inženýři, podnikatelé, právníci, muzikanti, vědci, sociální pracovníci a 

softwaroví designéři. Jsou přítomni v celém spektru lidských činností, kterých si v naší kultuře 

ceníme. 

V následujících třech článcích rozpracuji, jeden po druhém, tyto tři zdroje důkazů o kapacitě mladých 

lidí pro samovzdělávání. 



Peter Grey: Svoboda učení - část III. 

Sledování malých dětí, jak se učí, může způsobit revoluci našim názorům na vzdělávání. 

Děti se vzdělávají samy II: Všichni víme, že je to pravda u malých dětí 

Sledování malých dětí, jak se učí, může způsobit revoluci našim názorům na vzdělávání. 

Přemýšleli jste někdy o tom, kolik se toho děti v jejich prvních letech života naučí, před tím než 

začnou chodit do školy, před tím než se je někdo pokusí nějakým systematickým způsobem 

vzdělávat? Jejich učení je přirozené; je výsledkem jejich instinktů hrát si, zkoumat a pozorovat ostatní 

okolo nich. Říci, že je to přirozené, neznamená, že je to bez námahy. Nemluvňata a malé děti dávají 

do svého učení obrovské množství energie. Jejich kapacity pro udržení pozornosti, pro fyzickou a 

mentální snahu a pro překonání frustrací a bariér jsou mimořádné. Až budete příště v dohledu dítěte 

mladšího pěti let, posaďte se a chvíli ho pozorujte. Zkuste si představit, co se děje v jeho mysli při 

každé interakci s okolním světem. Pokud si tento luxus dopřejete, nebudete toho litovat. Díky této 

zkušenosti budete možná přemýšlet o vzdělávání v úplně jiném světle - ve světle, které svítí z dítěte a 

ne na něj. 

Zde se pokusím načrtnout něco málo z toho, co se vývojoví psychologové naučili o dětském učení. 

Aby se tyto vědomosti lépe vztahovaly ke vzdělávání, rozdělím tento náčrt do kategorií fyzického, 

jazykového, vědeckého a sociálně-morálního vzdělávání. 

Fyzické vzdělávání 

Začněme s výukou chození. Chození po dvou je druhově typickým znakem člověka. V určitém smyslu 

jsme pro to zrozeni. Ale přesto to nepřichází jednoduše. Každý člověk, který se narodí do tohoto 

světa, musí vynaložit ohromné úsilí, aby se naučil chodit. 

Pamatuji si jednou na jaře, když můj syn, někdy okolo jeho prvních narozenin, byl ve fázi, kdy mohl 

chodit, pouze když se něčeho držel. Ten den jsme zrovna byli na velké turistické lodi a můj syn trval 

na tom, abychom celou cestu chodili po palubě tam a zpátky, při čemž se mě držel za ruku. Strávili 

jsme mnoho hodin chozením po celé délce lodi, při čemž jsem byl nepohodlně shrben, aby na moji 

ruku dosáhl. Motivace byla samozřejmě výhradně jeho. Já jsem byl pouze pohodlnou pomůckou, 

lidskou chodící holí. Zkoušel jsem ho přesvědčit, aby si dal přestávku, protože já jsem ji potřeboval; 

ale vždy mě dokázal zmanipulovat, abychom pokračovali. 

Vědci zjistili, že při vrcholu, když se učí chodit, batolata stráví průměrně 6 hodin denně chozením, 

během nichž udělají průměrně 9 000 kroků a ujdou délku 29 fotbalových hřišť.*1+ Nesnaží se někam 

dostat; chodí pouze za účelem chození. Obzvláště je baví chození po novém povrchu. Domnívám se, 

že můj syn byl na lodi stimulován k chození částečně z toho důvodu, že se loď hýbala, čímž bylo 

chození těžší, a tedy to byla nová a zajímavá výzva. 

Ve fázi, kdy už chodí samy, děti často padají a občas se i zraní; ale poté se hned zvednou a zkoušejí to 

znovu - a znovu a znovu a znovu. Po chození následuje běhání, skákání, šplhání, houpání a všechny 

možné nové způsoby pohybu. Nic z toho ale děti učit nemusíme a rozhodně je k tomu nemusíme 

motivovat. Vše, co je potřeba udělat, je poskytnout vhodná a bezpečná místa, kde mohou trénovat. 

 



Jazykové vzdělávání 

Pokud jste se někdy jako dospělí zkoušeli naučit nový jazyk, víte, jak je to obtížné. Musíte se naučit 

tisíce slov a nespočet gramatických pravidel. Přesto se děti více či méně naučí svůj rodný jazyk do 

věku čtyř let. V tomto věku již projevují sofistikované znalosti významu slov a gramatických pravidel. 

Děti, které vyrůstají ve dvoujazyčném domově, se naučí oba jazyky do věku čtyř let a nějakým 

způsobem je dokáží mezi sebou rozlišit. 

Čtyřletí nedokáží popsat gramatická pravidla svého jazyka (což nedokáže ani většina dospělých), ale 

jejich implicitní znalosti těchto pravidel jsou jasně zřetelná v jejich projevu a porozumění. Při 

konstrukci nových vět dávají slova do množného čísla, do minulého času, a projevují znalosti 

gramatických slovních tvarů - podstatných jmen, přídavných jmen, sloves a tak dále. Děti možná 

přicházejí do světa s vrozeným porozuměním jazyka, jak kdysi tvrdil Noam Chomsky, ale specifická 

slova a pravidla každého jazyka jsou rozdílná a jistě musí být naučena. 

Malé děti se o jazyku nepřetržitě vzdělávají. V útlém dětství začínají blábolit zvuky, kterými si 

procvičují artikulaci. Časem omezí svoje blábolení více a více na zvuky, které připomínají jazyk, který 

slyší okolo sebe. Po několika měsících můžeme pozorovat, že dávají velkou pozornost mluvě 

ostatních a věnují se aktivitám, které se zdají být určeny k tomu, aby přišly na to, co ostatní říkají. 

Například pravidelně sledují oči starších dětí či dospělých, aby věděly, kam se dívají, díky čemuž 

mohou odhadovat, o čem mluví. Na zahradě má dítě s touto strategií dobrou šanci poznat, o čem je 

řeč, když uslyší, „To je ale pěkná kopretina.“ Mezi věkem dvou a 17 let se mladí lidé naučí průměrně 

60 000 slov *2+; což vychází téměř na jedno nové slovo za hodinu v době, kdy jsou vzhůru. 

Výuka jazyka je stejně jako výuka chození hrou. Je to nesmírně zajímavé, intenzivní a dělané pouze 

pro vlastní účel. Malé děti chodí všude možně a pojmenovávají věci jen pro zábavu, ne kvůli nějaké 

jiné odměně. A jak děti rostou, jejich slovní hry se stávají čím dál tím více sofistikované, například ve 

formě hádanek, slovních hříček nebo říkanek. Nemůžeme děti naučit jazyk; jediné, co můžeme 

udělat, je poskytnout jim normální lidské prostředí, ve kterém se mohou učit a procvičovat, tedy 

prostředí, ve kterém se mohou dostat do kontaktu s lidmi, kteří mluví. 

 

Vědecké vzdělávání 

Malé děti jsou nesmírně zvídavé o všech aspektech světa kolem nich. Během prvních dní jejich života 

stráví děti více času díváním na nové věci než na ty, které již viděly. Od doby, kdy mají dostatečnou 

koordinaci očí a rukou, aby mohly sahat a manipulovat s věcmi, dělají právě to - neustále. Děti ve 

věku šesti měsíců zkoumají každý objekt, na který dosáhnou, způsoby, které jsou navrženy tak, aby se 

naučily o jejich fyzických vlastnostech. Mačkají je, dávají je z ruky do ruky, dívají se na ně ze všech 

stran, třesou s nimi, upouštějí je na zem, aby zjistily, co se stane; a kdykoliv se stane něco zajímavého, 

snaží se to zopakovat, jako kdyby chtěly dokázat, že to nebyla náhoda. Podívejte se na šestiměsíční 

dítě v akci a uvidíte vědce. 

Hlavním cílem dětského zkoumání je naučit se kontrolovat své prostředí. Mnoho experimentů 

ukázalo, že malé děti se mnohem více zajímají o věci, které mohou ovlivňovat. Například 

audiopřehrávač, který mohou díky své vlastní snaze zapnout a vypnout, je pro ně mnohem 

zajímavější než takový, který se zapíná a vypíná sám nebo je kontrolován dospělými. Malé děti jsou 



obzvláště přitahovány k objektům v době, kdy se je učí ovládat. Jakmile se naučí, jak nějakou věc 

ovládat, a když vyčerpají všechny možnosti, jak s ní manipulovat, ztrácejí o tuto věc zájem. Právě 

proto může být kartonová krabice pro malé dítě mnohem zajímavější než drahá, ale neovladatelná 

hračka, která byla v té krabici zabalena. 

Touha zjistit, jak věci fungují a jak je ovládat, nekončí v raném dětství; pokračuje tak dlouho, dokud 

jsou děti a dospělí volni následovat svou vlastní cestu. Tato touha je základem vědy. Nic ji nedokáže 

zničit rychleji než prostředí, ve kterém je každému řečeno, co musí s novou věcí dělat a jak to dělat. 

Zábava vědy leží v objevování, ne ve vědomostech, které jsou jejím výsledkem. Toto je pravdou pro 

každého z nás, ať jsme šestiměsíční dítě zkoumající mobilní telefon, dvouleté dítě zkoumající 

kartonovou krabici nebo dospělý zkoumající vlastnosti fyzikální částice nebo enzymu. Nikdo se 

nestane vědcem, protože má rád, když mu někdo řekne odpověď na otázky ostatních; stane se 

vědcem, protože rád objevuje odpovědi na své vlastní otázky. Právě proto naše standardní metody 

výuky vědy z nikoho vědce neudělají. 

 

Sociální a morální vzdělávání 

Ještě více fascinující než fyzické prostředí je pro malé děti sociální prostředí. Děti jsou přirozeně 

přitahovány k ostatním, obzvláště k těm, kteří jsou o trochu starší a zdatnější. Chtějí dělat to, co tito 

ostatní dělají. Také si s nimi chtějí hrát. Sociální hry jsou základním přirozeným prostředkem 

sociálního a morálního vzdělávání. 

Díky hrám se děti učí, jak vycházet s ostatními. Během hraní musí brát v úvahu potřeby ostatních 

dětí, naučit se empatii, naučit se najít kompromis, naučit se vyjednávat neshody, naučit se 

kontrolovat své impulsy, naučit se potěšit ostatní, aby pokračovaly v hraní. Toto jsou těžké lekce, ale 

jsou to lekce, které jsou jedny z nejdůležitějších, které se každý z nás musí naučit, abychom mohli žít 

šťastný život. V žádném případě tyto lekce nemůžeme děti naučit; jediné, co můžeme udělat, je 

nechat je hrát si s ostatními a nechat je prožít následky svých sociálních nezdarů a úspěchů. Silná 

vrozená hnací síla hrát si s ostatními je to, co motivuje každé normální dítě k tomu, aby tvrdě 

pracovalo na tom, aby s ostatními během her vycházelo. Neúspěch vycházet s ostatními hru ukončí a 

přirozeným následkem je silná zkušenost. Žádné přednášky nebo rady, které můžeme poskytnout, 

nemohou nahradit tyto zkušenosti. Nyní toto nebudu dále rozebírat; bude to tématem budoucích 

esejí. 

 

Co se stane s motivací ve věku pěti nebo šesti let? 

Jednou, když můj sedmiletý syn chodil do státní školy, jsem se zmínil jeho učitelce, že jeho zájem o 

učení byl mnohem větší před tím, než nastoupil do školy. Odpověděla asi takto: „No, jsem si jistá, že 

jako psycholog víte, že je to přirozená vývojová změna. Když jsou děti malé, tak se přirozeně 

spontánně učí, ale poté se stanou více zaměření na úkoly.“ 

 



Chápu, kde na tuto myšlenku přišla. Viděl jsem učebnice vývojové psychologie, které mají části 

rozdělené podle věku a které popisují předškolní věk jako „léta hraní.“ Veškeré pojednání o hrách se 

nachází v těchto prvních kapitolách. Je to jako kdyby hry ve věku pěti nebo šesti let skončily. Zbývající 

kapitoly se zabývají především studiemi o tom, jak děti vykonávají úkoly, které jim dospělí zadávají. 

Dokážu si představit, že tato učitelka takové knihy během jejích studií četla. Ale tyto knihy presentují 

zkreslený pohled na to, co je přirozené. V následujících dvou esejích představím důkazy o tom, že 

když je dětem starším pěti či šesti let dovolena svoboda a příležitosti následovat jejich vlastní zájmy, 

jejich touha po hraní a prozkoumávání pokračuje a motivuje je ke stále sofistikovanějším formám 

učení. 

 

[1] Adolph et al., 2003, Child Development, 74, 475-497 

[2] Bloom, 2001, Behavior & Brain Sciences, 24, 1095-1103 

 



Peter Grey: Svoboda učení - část IV.  
Děti se vzdělávají samy III: Moudrost lovců a sběračů 
 

Jak se děti lovců a sběračů vzdělávají bez škol. 

Po statisíce let, do doby, než bylo vynalezeno zemědělství (před pouhými 10 tisíci lety), jsme všichni 

byli lovci a sběrači. Naše lidské instinkty, včetně instinktivních způsobů učení, jsme získali v kontextu 

tohoto způsobu života. A proto je přirozené se v této sérii o způsobech dětského samovzdělávání 

zeptat na otázku: Jak se děti lovců a sběračů učí to, co potřebují, aby se z nich v rámci jejich kultury 

stali platní dospělí? 

V druhé polovině 20. století antropologové objevili a pozorovali mnoho skupin lidí - v odlehlých 

částech Afriky, Asie, Austrálie, Nového Zélandu, Jižní Ameriky a jinde - kteří udržovali způsob života 

lovců a sběračů, téměř nedotčeni moderními způsoby. Ačkoliv měla každá studovaná skupina jiný 

jazyk a jiné kulturní tradice, tyto různé skupiny byly v mnoha základních ohledech podobné, což nám 

umožňuje mluvit o „způsobu života lovců a sběračů“ v jednotném čísle. Kdekoliv se vyskytovali, lovci 

a sběrači žili v malých kočovných skupinách (v počtu 25 - 50 lidí), rozhodovali demokraticky, měli 

etický systém, který byl založen na rovnostářských hodnotách a na sdílení, a měli bohaté kulturní 

tradice, které zahrnovaly hudbu, umění, hry, tance a příběhy. 

Abychom doplnili to, co jsme našli v antropologické literatuře, před několika lety jsme spolu s 

Johnatanem Ogasem (tehdy ještě studentem) kontaktovali několik antropologů, kteří žili s lovci a 

sběrači, a požádali jsme je, aby vyplnili dotazník o jejich pozorováních života dětí. Devět z nich 

ochotně náš dotazník vyplnilo. Studovali celkem šest různých kultur lovců a sběračů - tři v Africe, 

jednu v Malajsii, jednu na Filipínách a jednu na Nové Guineji. 

To, co jsem se z mého studia i z našeho dotazníku dozvěděl, bylo překvapující svou konzistencí. Zde 

se pokusím shrnout čtyři závěry, které jsou podle mého názoru nejvíce relevantní z hlediska 

samovzdělávání. Při popisu budu používat přítomný čas, přestože mnoho činností i celých kultur bylo 

v posledních letech kvůli narušením z „vyvinutějšího“ světa v jejich okolí zničeno. 

 

1. Děti lovců a sběračů se toho musí naučit obrovské množství, aby se z nich stali úspěšní dospělí. 

Bylo by chybou si myslet, že vzdělávání není pro lovce a sběrače příliš důležité, neboť se toho nemusí 

moc učit. Ve skutečnosti se toho musí naučit obrovské množství. 

Aby se z chlapců stali úspěšní lovci, musí se naučit zvyky dvou až tří set různých druhů savců a ptáků, 

které jejich skupina musí lovit; musí se naučit, jak tuto zvěř vystopovat podle těch nejmenších stop; 

musí být schopni perfektně vyrobit náčiní pro lov, jako jsou luky a šípy, foukací šipky, smyčky nebo 

sítě; a musí být v používání tohoto náčiní neskutečně zdatní. 

Aby se z dívek staly úspěšné sběračky, musí se naučit, který z nespočtu nejrůznějších kořenů, hlíz, 

ořechů, semen, ovoce a porostů jsou v jejich okolí jedlé a výživné, kdy a kde je najít, jak je vykopat (v 

případě kořenů a hlíz), jak efektivně získat jedlé porce (v případě obilí, ořechů a různých rostlinných 

vláken) a v některých případech jak je zpracovat tak, aby se staly jedlé a výživově hodnotné. Tyto 

schopnosti zahrnují jak fyzické dovednosti, zdokonalené po letech tréninku, ale také kapacitu 



pamatovat si, používat, přidávat a měnit obrovskou zásobu kulturně sdílených, slovně předávaných 

vědomostí o jídle. 

Ještě k tomu se děti lovců a sběračů musí naučit, jak se pohybovat po obrovských lovištích, jak stavět 

chýše, rozdělávat oheň, vařit, odrážet predátory, předpovídat změny počasí, ošetřit zranění, léčit 

nemoci, asistovat při porodu, starat se o malé děti, udržovat v jejich skupině harmonii, vyjednávat se 

sousedními skupinami, vyprávět příběhy, skládat hudbu a angažovat se v různých tancích a rituálech 

jejich kultury. Jelikož je zde velmi málo specializace nad rámec mužů jako lovců a žen jako sběraček, 

každý člověk musí nabýt značnou část celkových vědomostí a schopností dané kultury. 

 

2. Děti se toto všechno naučí, aniž by je někdo učil. 

Ačkoliv se toho děti lovců a sběračů musí naučit ohromné množství, lovci a sběrači nemají žádné 

školy. Dospělí nestanovují žádné osnovy, ani se nesnaží děti k učení motivovat, dávat jim lekce nebo 

sledovat jejich pokrok. Když se jich zeptáte, jak se děti učí to, co potřebují znát, dospělí lovců a 

sběračů vždy odpoví slovy, které v podstatě znamenají toto: „Učí se samy díky jejich pozorování, 

hrám a prozkoumávání.“ Občas může dospělý nabídnout radu nebo předvést, jak něco dělat lépe, 

jako je ostření šípů, ale tato pomoc je poskytnuta jen tehdy, pokud si ji dítě jasně přeje. Dospělí 

neiniciují, neřídí ani nezasahují do dětských aktivit. Dospělí neprojevují nejmenší starosti o vzdělání 

svých dětí; milénia zkušeností jim dokázala, že děti jsou experti v samovzdělávání. *1+ 

 

3. Dětem je poskytnuto obrovské množství času pro hraní a zkoumání. 

V odpovědích v našem dotazníku ohledně času, který děti stráví hraním, byli antropologové, kterých 

jsme se ptali, jednotní. Naznačovali, že děti lovců a sběračů, které pozorovali, měly volnost na hraní 

téměř celý, ne-li úplně celý den. Typické odpovědi byly následující: 

 „Děti z kmene Batek měly volnost hrát si téměř celý den; nikdo od nich neočekával vážnou 

práci, dokud nebyly plnoleté.“ (Karen Endicott)  

 „Chlapci i děvčata z kmene Nharo měli celý den a každý den volnost na hraní.“ (Alan Barnard)  

 „Chlapci z kmene Efé měli volnost hrát si téměř celou dobu do věku 15-17 let; dívky, kromě 

několika málo záležitostí a starání se o malé děti, strávily hraním téměř celý den.“ (Robert 

Bailey)  

 „Děti z kmene Kung si hrály od úsvitu do soumraku.“ (Nancy Howell)  

Svobodu následovat své vlastní zájmy, kterou si děti lovců a sběračů užívají, pochází hlavně z 

porozumění dospělých, že tato snaha je nejjistější cestou ke vzdělání. Pochází také z všeobecného 

duchu rovnostářství a osobní nezávislosti, který převládá v kulturách lovců a sběračů a který je 

aplikován stejně jak pro děti tak i pro dospělé. *2+ Dospělí vnímají děti jako kompletní jedince, s právy 

srovnatelnými s dospělými. Jejich předpokladem je, že děti se samy začnou zapojovat do ekonomiky 

skupiny, až budou vývojově připraveny. Není potřeba dětem nutit něco, co dělat nechtějí. Je 

pozoruhodné si myslet, že naše instinkty učit se a přispívat komunitě se vyvinuly ve světě, kde bylo 

našim instinktům důvěřováno! 



 

4. Děti pozorují aktivity dospělých a poté je začleňují do svých her. 

Děti lovců a sběračů nejsou izolovány od aktivit dospělých. Přímo pozorují vše, co se kolem nich děje - 

přípravy na stěhování, stavění chýší, výrobu a opravy nástrojů a jiných výrobků, přípravu a vaření 

jídla, péči o malé děti, dělaní předběžných opatření vůči predátorům, diskuze o politice, tance a 

oslavy. Někdy doprovázejí dospělé při cestách za jídlem a chlapci od věku 10 let někdy doprovázejí 

muže při lovu. 

Děti nejenomže tyto aktivity pozorují, ale také je začleňují do svých her, a díky těmto hrám se v nich 

stávají zdatní. Jak rostou, jejich hry se postupem času stávají reálnou věcí. Neexistuje ostrá hranice 

mezi hravou a reálnou účastí ve skupinou ceněných aktivitách. 

Například chlapci, kteří jeden den hravě chytají motýly pomocí svých malých luků a šípů, další den 

hravě loví malé savce, které přinášejí domů na jídlo, a ještě další den se připojují k mužům při jejich 

lovu, stále v duchu hry. Dalším příkladem může být, když chlapci nebo děvčata běžně staví chýše na 

hraní podle reálných chýší, které staví jejich rodiče. V odpovědi z našeho dotazníku Nancy Howellová 

podotkla, že děti z kmene Kung běžně staví celou vesnici chýší na hraní několik stovek metrů od 

reálné vesnice. Vesnice na hraní se poté stává místem, kde mohou děti předvádět scény, které 

pozorují mezi dospělými. 

Respondenti našeho výzkumu se zmiňovali o mnoha dalších příkladech ceněných aktivit dospělých, 

které děti při hrách napodobovaly. Vykopávání kořenů, rybaření, vykuřování dikobrazů z nor, vaření, 

péči o malé děti, šplhání po stromech, stavění žebříků, používání nožů a jiných nástrojů, vytváření 

nástrojů, nošení těžkých předmětů, stavění raftů, zakládání ohně, obrana proti predátorům, 

napodobování zvířat (způsob, jak zvířata identifikovat a naučit se jejich zvyky), skládání hudby, 

tancování, vyprávění příběhů a hádání, byly zmiňovány jedním či více respondenty. Jelikož se všechny 

tyto hry odehrávají ve věkově promíchaném prostředí, malé děti se neustále učí od starších. 

Nikdo nemusí děti přesvědčovat, aby toto všechno dělaly. Dělají to přirozeně, protože stejně jako 

každé dítě netouží po ničem jiném více než vyrůst a být stejně úspěšné jako dospělí, které vidí okolo 

sebe. Jejich touha vyrůst je silnou motivací, která se spojuje s hnací silou hrát si a prozkoumávat a 

která zajišťuje, pokud k tomu dostanou šanci, že děti budou nekonečně trénovat schopnosti, které 

potřebují, aby se z nich stali úspěšní dospělí. 

 

Jakou důležitost mají tato pozorování z hlediska vzdělávání v naší kultuře? 

Naše kultura je samozřejmě velice odlišná od lovců a sběračů. Můžete jistě pochybovat o tom, že 

lekce o vzdělávání, které se naučíme od lovců a sběračů, mohou být efektivně aplikovány v naší 

současné kultuře. Pro začátek, lovci a sběrači nemají čtení, psaní ani aritmetiku; možná že přirozené, 

sebe-motivující způsoby učení pro tyto tři věci nefungují. V naší kultuře je na rozdíl od lovců a 

sběračů nespočet různých dovedností a vědomostí, které děti mohou nabýt, a je nemožné, aby děti 

tyto dovednosti dospělých pozorovaly v každodenním životě. V naší kultuře jsou děti z velké části 

segregovány od pracovního světa dospělých, což snižuje jejich možnosti vidět, co dospělí dělají, a 

začleňovat tyto aktivity do svých her. 



Přesto se v následující eseji pokusím ukázat, že ty stejné přirozené způsoby učení, které fungují tak 

dobře u lovců a sběračů, opravdu fungují stejně dobře u našich dětí, pokud jim poskytneme 

vzdělávací prostředí, které dovolí těmto způsobům fungovat. Následující esej, kterou publikuji 13. 

srpna, bude o škole ve Framinghamu ve státě Massachusetts, kde se za posledních 40 let děti a 

dospívající vzdělávali sami díky samo-řízeným hrám a prozkoumávání s neobyčejným úspěchem. 

Zůstaňte na příjmu. 

 

*1+ Viz například: Y. Gosso et al. (2005), „Play in hunter-gatherer societies.“ v A. D. Pellegrini & P. K. 

Smith (Eds.), The nature of play: great apes and humans. New York: Guilford. 

*2+ Viz například, S. Kent (1996), „Cultural diversity among African foragers: causes and implications.“ 

v S. Kent (Ed.), Cultural diversity among twentieth-century foragers: an African perspective. 

Cambridge, England: Cambridge University Press.



Peter Grey: Svoboda učení - část V.  

Lekce ze Sudbury Valley: Po čtyřicet let se děti v této škole vzdělávaly samy. 

Děti se vzdělávají samy IV: Lekce ze Sudbury Valley 

Po čtyřicet let se děti v této škole vzdělávaly samy. 

Škola Sudbury Valley byla po čtyřicet let nejlépe střeženým tajemstvím amerického vzdělávání. 

Většina studentů pedagogiky o ní nikdy neslyšelo. Profesoři pedagogiky ji ignorují, ne ze zlého 

úmyslu, ale proto, že ji nedokáží absorbovat do rámce svých názorů na vzdělávání. Model vzdělávání 

této školy není variací standardního vzdělávání. Není progresivní verzí tradiční školní docházky. Není 

to Montessoriho škola, Deweyho škola ani Piagetova kontruktivistická škola. Je to něco úplně jiného. 

Pochopení této školy vyžaduje kompletně odlišný způsob myšlení než ten, který převládá v 

současném vzdělávacím systému. Musíme začít s touto myšlenkou: Dospělí nekontrolují vzdělávání 

dětí; děti se vzdělávají samy. 

Toto tajemství se ale dostává na povrch, šířeno zejména studenty a ostatními, kteří školu Sudbury 

Valley přímo zažili. V současné době alespoň dva tucty škol po celém světě fungují na stejném 

principu jako Sudbury Valley. Předpovídám, že za 50 let, ne-li dříve, bude model školy Sudbury Valley 

prezentován v každé standardní pedagogické učebnici a bude zaveden v mnoha systémech veřejného 

školství. 

Předpovídám, že za 50 let bude současný přístup ke vzdělávání považován mnohými, ne-li všemi, 

pedagogy za barbarský pozůstatek minulosti. Lidé se budou divit, proč světu trvalo tak dlouho 

pochopit tak jednoduchou a evidentní myšlenku, na které je postavena škola Sudbury Valley: Děti se 

vzdělávají samy; nemusíme to za ně dělat. 

V předchozí eseji jsem shrnul důkazy o tom, že děti lovců a sběračů se naučí mimořádné množství 

vědomostí, které potřebují, aby se z nich stali úspěšní dospělí, prostřednictvím sebe-řízených her a 

prozkoumávání. Ještě předtím jsem podotkl, že děti se v naší kultuře naučí ty nejtěžší lekce, které se 

kdy naučí, ještě předtím, než nastoupí do školy, výhradně pomocí vlastní iniciativy, bez řízení a 

povzbuzovaní dospělými. A nyní budu na základě zkušeností ze školy Sudbury Valley tvrdit, že 

samovzdělávání funguje v naší kultuře stejně dobře jak pro děti ve školním věku tak i pro dospívající. 

Stejně jako funguje pro předškoláky a lovce a sběrače. 

Po mnoho let jsem měl příležitost pozorovat školu Sudbury Valley, jednak jako otec studenta, který ji 

navštěvoval, a jako akademik, který ji používal jako zdroj studia her a sebe-řízeného vzdělávání. Nyní 

vám něco o této škole povím. 

Nejprve nějaká základní fakta. Škola byla založena před 40 lety a od té doby funguje nepřetržitě. 

Jedná se o soukromou denní školu ve Framinghamu ve státě Massachusetts, která je určena pro 

studenty od čtyř let až do středoškolského věku. Škola není v žádném smyslu elitářská. Přijímá 

studenty bez jakéhokoliv hodnocení a operuje s téměř polovičními náklady na studenta než okolní 

státní školy. V současné době má okolo 200 studentů a zaměstnává deset dospělých. Nachází se ve 

viktoriánském sídle a v rekonstruované stodole, které leží na pozemku o velikosti 10 akrů, který se 

nachází v části města, která byla v době, kdy byla škola založena, převážně zemědělská. Nyní ta 

pozoruhodná fakta o fungování této školy: 



Škola funguje jako participativní demokracie 

Škola Sudbury Valley je především komunitou, ve které děti a dospívající přímo zažívají privilegia a 

zodpovědnosti demokratického řízení. Základním správním orgánem je Školní rada, která se skládá ze 

všech studentů a personálu. Tato rada, která se schází jednou týdně, vytváří systémem jeden člověk, 

jeden hlas všechna pravidla, rozhoduje o školních nákupech, zřizuje výbory, které dohlíží na 

každodenní chod školy, a najímá a propouští členy personálu. Čtyřleté děti mají v těchto všech 

oblastech stejný hlas jako starší studenti nebo dospělí členové personálu. 

Nikdo z personálu nemá na škole definitivu. Všichni mají jednoroční smlouvu, která musí být každým 

rokem obnovena prostřednictvím tajného hlasování. Jelikož studenti v počtu převyšují dospělé 

poměrem 20:1, personál, který tento proces přežije a je každým rokem znovuzvolen, je ten, který 

studenti nejvíce obdivují. Jsou to lidé, kteří jsou milí, morální a kompetentní a kteří významně a 

pozitivně pomáhají školnímu prostředí. Jsou to dospělí, které se studenti snaží nějakým způsobem 

napodobovat. 

Školní pravidla jsou vymáhána Soudní komisí, jejíž členové se pravidelně mění, ale vždy zahrnuje 

člena personálu a studenty, kteří reprezentují celou věkovou strukturu. Když je student či člen 

personálu obviněn z porušení některého z pravidel, obžalovaný i žalobce se musí dostavit před 

Soudní komisi, která rozhodne o vině či nevině, a v prvním případě vynese přiměřený rozsudek. Ve 

všech těchto záležitostech je k členům personálu přistupováno stejně jako ke studentům. Nikdo není 

nad zákonem. 

Škola nezasahuje do aktivit studentů 

Studenti mají po celý den volnost dělat si, co chtějí, pokud neporušují některé ze školních pravidel. 

Pravidla vytvořená Školní radou mají za cíl ochránit školu a příležitosti studentů následovat své vlastní 

zájmy nenarušované ostatními. Členové školy nesmí dělat hluk na vyznačených „tichých místech“, 

zneužívat školní vybavení, ničit školní majetek, užívat nelegální drogy na území školy a chovat se k 

ostatním tak, aby se daná osoba cítila obtěžovaná. Především těmito záležitostmi se Soudní komise 

zabývá. 

Žádné ze školních pravidel se nezabývá učením. Ve škole neexistují testy. Nikdo studenty nehodnotí 

ani jim nedává známky. *1+ Není zde plán výuky a ani snaha motivovat studenty k učení. Kurzy se 

pořádají jen tehdy, pokud si je studenti sami zorganizují, a trvají pouze tak dlouho, dokud si to 

studenti přejí. Mnoho studentů se do těchto kurzů nikdy nezapojí a škola s tím nemá nejmenší 

problém. Členové personálu sami sebe nepovažují za učitele. Místo toho to jsou dospělí členové 

komunity, která poskytuje širokou paletu služeb, zahrnující trocha výuky, která je z velké části stejná 

jako v každém jiném prostředí s lidmi; zahrnuje odpovídání na upřímné otázky a prezentování 

myšlenek a názorů v kontextu reálné diskuze. 

Škola je bohatým prostředím pro hry a prozkoumávání, a tedy i pro učení 

Učení je v Sudbury Valley z velké části náhodné. Vzniká jako vedlejší účinek sebe-řízených her a 

zkoumání studentů. Škola je nádherné místo pro hry a zkoumání. Poskytuje pro tyto aktivity prostor a 

čas. Poskytuje také vybavení - zahrnující počítače, plně vybavenou kuchyň, místnost na obrábění 

dřeva, uměleckou místnost, vybavené hřiště, hračky a hry nejrůznějších druhů a mnoho knih. 

Studenti mají dále přístup k rybníku, k poli a k nedalekému lesu, kde si mohou hrát a prozkoumávat. 



Studenti, kteří se zajímají o něco speciálního, co vyžaduje nové vybavení, mohou přesvědčit Školní 

radu, aby to koupila, nebo mohou vydělat peníze sami prostřednictvím různých způsobů, jako je 

prodávání sušenek. 

Nejdůležitějším zdrojem na škole jsou pro většinu studentů ostatní studenti, kteří disponují 

obrovskou škálou zájmů a schopností. Studenti jsou díky volnému pohybu neustále vystaveni 

aktivitám a myšlenkám ostatních, kteří jsou starší nebo mladší. Věkově promíchané hry poskytují 

mladším dětem nepřetržité možnosti učit se od starších dětí. Například mnoho studentů se naučilo 

číst díky tomu, že hráli hry, které zahrnovaly psaní slov (včetně počítačových her), se studenty, kteří 

již číst uměli. Naučili se číst, aniž by o tom věděli. 

Většina zkoumání se odehrává prostřednictvím konverzací, které vedou zejména dospívající. Diskutují 

o všem možném, jak mezi sebou tak i s členy personálu, a díky těmto diskuzím jsou vystaveni 

obrovské škále myšlenek a argumentů. Poněvadž nikdo není oficiální autoritou, vše, co je řečeno a 

slyšeno, je považováno za námět k přemýšlení a ne za nějaké dogma, které se musí studenti naučit a 

napsat do testu. Konverzace narozdíl od pouhého memorování stimulují intelekt. Významný ruský 

psycholog Lev Vygotsky kdysi tvrdil, že konverzace je základem vyššího myšlení; a mé pozorování 

studentů v Sudbury Valley mě přesvědčilo o tom, že měl pravdu. Myšlenka je internalizovanou 

konverzací; vnější konverzací s ostatními lidmi to začíná. 

Stovky absolventů potvrzují vzdělávací efektivnost této školy 

Můj první výzkum školy Sudbury Valley byl výzkumem absolventů. Od té doby provedla škola mnoho 

podobných výzkumů, které byly vydány knižně. *2+ Všechny tyto výzkumy ukazují, že škola funguje 

jako vzdělávací instituce velmi dobře. 

Absolventi ze Sudbury Valley se dnes nachází v celém spektru kariér, které si naše kultura cení. Stali 

se z nich kvalifikovaní řemeslníci, podnikatelé, umělci, muzikanti, vědci, sociální pracovníci, sestřičky, 

doktoři a tak dále. Ti, kteří se rozhodli pro vyšší vzdělání, neměli prakticky žádný problém se na 

univerzity dostat, včetně těch vysoce výběrových, a také na nich bez problémů studovat. Mnoho 

ostatních se stalo úspěšnými bez vysoké školy. A co je nejdůležitější, bývalí studenti říkají, že jsou v 

jejich životech šťastní. Téměř jednomyslně říkají, že jsou rádi, že navštěvovali Sudbury Valley a že jsou 

přesvědčeni o tom, že je tato škola připravila na dospělý život mnohem lépe, než by kdy dokázala 

tradiční škola. Z velké části si v dospělosti zachovávají hravý (což znamená jak soustředěný a 

intenzivní, tak i radostný) přístup k práci a k životu, který si na škole vyvinuli a vypilovali. 

Pokud byste se chtěli dozvědět o škole Sudbury Valley něco více, dobrým začátkem je jejich webová 

stránka (www.sudval.org). Vedoucí školní filozof a také jeden ze zakladatelů se jmenuje Daniel 

Greenberg. Jeho knihy, ale i jiné knihy o škole je možné nalézt na školních stránkách. Greenbergova 

poslední kniha, jejímž spoluautorem je profesor a inovátor Russel Ackoff a kterou doporučuji, se 

nazývá „Turning Learning Right Side Up.“ 

Mým zájmem v tomto blogu není prosazovat školu Sudbury Valley jako instituci, ale jde mi o 

vytvoření dialogu o hře, zvědavosti, lidské povaze a vzdělávání, která je částečně inspirovaná 

zkušenostmi z této školy. Zatím jsem se ani nedostal pod povrch. Jsem si jist, že to, co jsem zde 

napsal, vzneslo pro mnoho čtenářů mnohem více otázek, než jich odpovědělo. 

________________________________________ 



*1+ Existuje pouze jedna výjimka. Studenti, kteří si přejí získat středoškolský diplom, musí napsat 

práci, ve které dokazují, že jsou dobře připraveni na zodpovědný dospělý život. Tato práce je 

následně ústně obhajována před komisí, která je složena ze členů personálu z různých škol se stejným 

modelem. 

*2+ Moje studie, napsaná spolu s Davidem Chanoffem, byla vydána zde: American Journal of 

Education, Volume 94, str. 182-213. Novější studie provedené školou byly vydány prostřednictvím 

Sudbury Valley School Press a jsou k nalezení na webových stránkách školy (www.sudval.org/). 

Článek v originálním znění naleznete na blogu Petera Graye. 

Pozn. překl.: Pokud vás tato škola zaujala a chtěli byste se dozvědět více, zde jsou dvě videa, ke 

kterým jsem vytvořil české titulky: Škola Sudbury Valley - Zaměření a intenzita a Školní rada ve škole 

Sudbury Valley. 

 

 

Převzato z Mises.cz, přeložil Jiří Košárek. 

 


